Curso de Verano - Fisica I CIBEX — Aino 2016

Guia 4: Trabajo — Energia cinética — Energia potencial — Conservacion de la
energia mecanica

Problema 4-1

Un cuerpo cae deslizandose por una pista curva
sin rozamiento, encontrandose ini-cialmente a

una altura h sobre el nivel del suelo.

(a) Calcular el trabajo realizado por la fuerza
gravitatoria sobre el cuerpo desde el instante
inicial hasta que llega a la parte final
(horizontal) de la pista.

(b) idem para la fuerza normal que ejerce la pista sobre el cuerpo.

(c) Utilizando el teorema de trabajo — energia cinética, determinar la velocidad final del
cuerpo.

(d) Calcular la velocidad final de un blogue que cae en caida libre una altura h, partiendo del
reposo. Comparar con el resultado hallado en (c) e interpretar fisicamente.

Problema 4-2

Calcular el trabajo realizado por la fuerza gravitatoria terrestre sobre la Luna, cuando ésta
recorre un cuarto de circunferencia alrededor de la Tierra. Comprobar la validez del
teorema de trabajo — energia cinética para este proceso.

Problema 4-3

A partir de su definicion, determinar la energia potencial elastica asociada a un sistema
formado por un bloque sujeto a un resorte horizontal, sobre una superficie plana.
¢,Depende el resultado de que exista un rozamiento apreciable entre el bloque y la
superficie?

Problema 4-4

Obtener el resultado hallado en el problema 1(c) a partir del teorema de conservacion de
la energia mecanica. Para ello, verificar primero que se cumplen las hipétesis necesarias.

Problema 4-5

Un nifio cuenta con un cafién de resorte de constante elastica k sobre una mesa que se
encuentra a una altura h del piso. El caiién impulsa una bola de masa m, que inicialmente
se encuentra en reposo, y luego de abandonar la mesa debe caer en una pequefia caja.
Esta Ultima esta ubicada a una distancia d de la base de la mesa, como se esquematiza
en la figura.



(a) Representar todas las fuerzas que [
actian sobre la bolita cuando (a:) se ﬂ\/\f\ .
encuentra dentro del cafdn; (a,) se ( J O B
mueve sobre la mesa (suponer que el
rozamiento es despreciable); (as) cae
hacia la caja luego de abandonar la

mesa. -I I-

(b) Indicar cudles de las fuerzas
mencionadas en (a) son conservativas. g :
Justificar.

(c) Calcular el trabajo realizado por cada una de las fuerzas mencionadas en (a) en cada
tramo del movimiento de la bola, hasta el instante previo al choque contra la caja.
Suponer para ello que el resorte esta inicialmente comprimido una distancia A desde su
longitud natural.

(d) Utilizando el teorema de conservacion de la energia mecénica, probar que para que la
bola caiga en la caja debe cumplirse la relacion h = gd’m/(2kA?), donde g es la
aceleracién de la gravedad.

(e) Determinar moédulo y direccidon de la velocidad con que la bola choca contra base de la
caja.

(f) Discutir qué ocurriria si la bola se deslizara por una superficie con roce. ¢Qué podria
modificarse para conseguir que la bola cayera en la caja?

Problema 4-6

Para el problema 3-3 de la guia 3:

(a) Determinar cuél debe ser la rapidez v, tal que el objeto alcance la parte superior del rulo

con velocidad Vpn.
(b) Determinar el médulo y la direccion de la velocidad del objeto cuando alcanza la mitad de
la altura total del rulo.

Cuestiones teoricas:

e Probar el teorema de trabajo — energia cinética para una particula.

e A partir del teorema de trabajo — energia cinética y la definicion de energia potencial,
probar el teorema de conservacion de la energia mecanica.

e Probar que la fuerza de rozamiento cinética es no conservativa. ¢ES conservativa la
fuerza de rozamiento estatica? ¢ Y la fuerza de contacto normal?

e Discutir la validez del teorema de trabajo — energia cinética en los siguientes ejemplos: (a)
un cuerpo que cae y choca contra el suelo; (b) un hombre que sube una escalera; (c) un
hombre que corre una carrera de 100 metros llanos sobre una pista de atletismo.

« Representar la curva U(x) para la energia potencial asociada a una masa sujeta a un
resorte que se mueve sobre una superficie horizontal. Vincular la pendiende de la curva y
la existencia de puntos criticos con la direccion de la fuerza elastica y los puntos de
equilibrio.



